

Anuncios en primera plana, en cuartos de línea...

Teléfono número 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES... VALERES... FUNDADOR, Santiago García Cruz

TEMAS RURALES

La Justicia justa

Aunque parezca mentira, hay varias suertes de justicia. Hay la que falla a favor del que tiene razón; hay la que sentencia contra el que tiene razón...

Nadie desconoce que, por la distinta jurisdicción, hay dos justicias, la municipal y la que desde el Juzgado de instrucción llega hasta el Supremo.

La buena fe. Aquí llega el tema rural. Porque el antiguamente llamado Juez de Paz, en aras de la buena fe...

No niega el partido radical el derecho de Cataluña a su autonomía, a condición de que verdaderamente la desee.

Al suscribir el señor Lerroux, en representación del partido radical, el pacto de San Sebastián, quiso significar su conformidad en que se dé a Cataluña el régimen que ella quiere...

Es importantísimo que la haya. Para lo cual se necesita la independencia de los juzgadores, quienes deben de estar libres de toda influencia política.

Ni la elección ni el mantenimiento en el cargo debería ser político. Mientras lo sea, y no podemos evitarlo, solo hay un medio de quitar las corupciones de este poder, como de cualquier otro: organizar el poder social de opinión, representación y acción...

Real Dispensario Antituberculoso

Durante el pasado mes de octubre se prestaron en el Real Dispensario Antituberculoso, los siguientes servicios: Asistencias prestadas, 148. Vacunación preventiva, 52. Aplicaciones lámpara de cuarzo, 16. Inyecciones diversas, 265. Enfermos nuevos, 17. Medicamentos suministrados, 56. Además practicó estos análisis: Wassermann, 1; orinas, 8; esputos, 3; fórmula leucocitaria, 1. Total 13.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Cecilio Ferrández, situada en la Rambla de Pulido, número 11, esquina a la calle de Iriarte.

Un discurso de Guerra del Río

En la Casa del Pueblo del distrito quinto de Barcelona ha dado una conferencia el ex diputado a Cortes por Canarias don Rafael Guerra del Río.

El señor Guerra, partiendo del hecho hipotético de que se proclamara la República, y dándole como realizado, trató de fijar la posición en que se hallaría la República respecto de los diversos elementos que hubieran contribuido a su proclamación.

Se refirió a los sindicalistas, recordando que el sindicalismo nació de las luchas políticas sostenidas por el partido radical en pro de las reivindicaciones del proletariado; pero declaró que debía advertir lealmente que en el acto de proclamarse la República no se iría a la transformación social a que los sindicalistas revolucionarios aspiran...

Ha dicho después que pasaron ya los tiempos en que a los republicanos se les calificaba de clerofobos. La República—añade—, respetuosa con todas las ideas, lo será también con las religiosas, pero no tolerará que la Iglesia se introduzca en la política.

Refirióse después a los nuevos republicanos, y de modo especial a los de significación catalanista, concretando sobre todo su pensamiento con la vista puesta en los partidos titulados Acción Catalana y Acción Republicana.

No niega el partido radical el derecho de Cataluña a su autonomía, a condición de que verdaderamente la desee.

Al suscribir el señor Lerroux, en representación del partido radical, el pacto de San Sebastián, quiso significar su conformidad en que se dé a Cataluña el régimen que ella quiere, que no es a su juicio, el que quieren los catalanistas.

Termina diciendo que Lerroux está demostrando en estos tiempos un espíritu de máxima transigencia y sacrificio en aras de la concordia entre todos los republicanos, para no malograr el advenimiento de la República; pero advierte que este espíritu de sacrificio tiene un límite, que es la dignidad del propio Sr. Lerroux y de la bandera del partido.

La previsión en agricultura

En general el labrador español no ha pensado nunca en conjurar los peligros ajenos a su voluntad que pueden malbaratar su negocio agrícola.

Desgraciadamente, su imprevisión le origina grandes males: El pedriculo que arrasa sus cosechas; la muerte de una caballería; el devastador incendio, son fantasmas que rondan a menudo la humilde casa del labrador.

Es verdaderamente digno de lástima el espectáculo que ofrece la familia campesina cuando uno de estos azotes han castigado su hacienda. Lágrimas, desesperación, pesimismo, rebeldía, son los acompañantes de su hogar.

Todo ello es evitable, si se recurre al seguro de cosechas y de caballerías. ¿Por qué no emplea el labrador estos remedios sencillos que al mismo tiempo de salvaguardar su riqueza llevan la tranquilidad a su espíritu? Sencillo, porque la falta de voluntad es su norma; la desconfianza el medio en que vive. Sacarle por su bien de la inconsciencia en que se desenvuelve, es inexcusable deber de los que amamos al campesino y vemos en la agricultura, la primera riqueza nacional. Este únicamente es el móvil que me guía al escribir estas líneas. MAX.

DE LAS PALMAS

Buque de guerra mandado por un hermano del infortunado piloto del avión "Tenerife"

El martes fundó en Puerto de la Luz el crucero alemán Koeln, de 6.000 toneladas.

El Koeln fué construido en los astilleros de Wilhelmshaven, y botado el día 15 de enero de 1928. Quedó elido el 15 de enero de este año. Componen su dotación quinientos hombres. Monta nueve cañones de 150 mm emplazados en tres torres...

El Koeln viene al mando del capitán de navío von Schroeder, hijo del amigo del mismo nombre que mandó durante la guerra europea las divisiones navales de Flandes, y hermano del infortunado piloto aviador Joachim Von Schroeder, que estuvo en el avión Tenerife, y que al regresar a Alemania sufrió un accidente cerca de Berlín, pereciendo conjuntamente con el otro piloto señor Albrecht.

El sumario contra la familia Valido

El Juzgado de Instrucción de Telde ha remitido a esta Audiencia Territorial, ya concluida, la causa instruida contra la familia Valido y otros procesados, por la muerte de la hija de aquellos llamada Aurelia, hecho ocurrido en dicha ciudad en el mes de abril del año actual.

Nuevo semanario

En Las Palmas ha comenzado a publicarse un semanario titulado Cok-Tail, revista gráfica semanal.

El tiempo

El tiempo ha refrescado mucho en toda la isla, especialmente en la parte central y las luvias que cayeron el mes anterior y los fuertes chubascos de los últimos días, van asegurando la cosecha de patatas tempranas.

Taleta de identidad

En la Central de Telégrafos de Las Palmas se encuentra depositada una tarjeta de identidad extendida en Brompton a favor de don Estanislao Briones Ballester, quien la dejó olvidada en aquel centro.

Muchas caricias irritan

La señora Daisy Mercy Dhopherd ha presentado una demanda de divorcio ante el juez de Píntshira de Londres.

Esta es la segunda vez que la señora Mercy presenta la misma demanda denegada el pasado mes de julio, por considerarse que los motivos en que fundaba necesaria la separación no eran suficientes.

La señora Daisy, por lo visto es una mujer poco contentadiza y diferente de todas las demás mujeres. Las demandas de divorcio están, por lo general, fundadas en falta de cariño por parte de uno de los cónyuges. No es este el caso de la señora Daisy, sino todo lo contrario. La descontentadiza esposa quiere separarse de su marido porque éste la besa constantemente.

Una de las mayores quejas de la demandante es que su marido la abraza delante de todo el mundo, y no habla dos palabras seguidas sin decirle querida y otras palabras cariñosas que considera igualmente denigrantes.

El cariñoso marido manifestó ante el juez que él se portaba siempre bien con su mujer; que la besaba porque la quería, y no creía ofenderla el hablarle cariñosamente delante de los amigos. Manifestó también que si su esposa se separaba de él por este motivo se negaría en absoluto a pagarle la menor cantidad de dinero para alimentos.

Se espera que la nueva demanda de divorcio presentada por la descontentadiza señora sea igualmente rechazada ahora, pues no hay nadie que crea que hay suficientes motivos para separarse de un esposo porque éste sea cariñoso con su mujer.

Sucesos

Hombres apaleado contra una púa por un "auto"

Ampliando pormenores que dimos ayer, expresamos que poco antes de la una de la tarde del martes, cuando iba con dirección a Santa Brígida (Gran Canaria) el automóvil número 1599 propiedad de don Nicolás Perdomo, conducido por el mismo, en el kilómetro 11, lugar conocido por "La vuelta de don Felipe", sufrió la rotura de la dirección, teniendo la desgracia de alcanzar a Manuel Cruz, vendedor ambulante, natural de San Bartolomé de Tirajana y vecino de Jánmar.

El infeliz Manuel Cruz, quedó horriblemente apaleado contra un pequeño risco, muriendo instantáneamente. También resultó herido levemente el dueño del "auto" y con varias heridas de pronóstico reservado, el chófer.

La víctima contaba 38 años de edad, deja a su viuda, Clotilde Viera López, y 6 hijos, el mayor de 10 años de edad.

Robos en el Instituto de Higiene

El Inspector provincial de Sanidad de Las Palmas, en varias ocasiones había notado la falta de distintos objetos pertenecientes a dicho Instituto.

Puesto el hecho en conocimiento de la policía, ésta procedió a la detención de Angel Brito Montes, conserje del Instituto, y José Guillén Alfonso. Este había sido empleado del referido Instituto, y se confesó autor de las sustracciones manifestando que todos los domingos por la mañana acostumbraba a visitar a su amigo Angel Brito, en el Instituto, guardándose en cierta ocasión distraídamente la llave de una habitación donde existían varios aparatos.

La policía averiguó que en la casa de un tal Cristóbal Ramos se hallaban algunos de los aparatos sustraídos, consistentes en un pulverizador, cuatro más de bronce con sus respectivos pies de hierro con ruedas. Una campana con tapa de bronce correspondiente al pulverizador, dos tubos de metal, otro aparato en forma de taza y un manómetro también de los pulverizadores. Todos estos objetos los vendió José Guillén en treinta y cinco pesetas. En otro sitio fueron ocupados otros efectos sustraídos también del Instituto de Higiene. Todos los objetos están valorados en unas dos mil pesetas. En el hecho intervino el Juzgado correspondiente.

DE LA REFINERIA

Después de descargar el cargamento de aceite mineral, se ha desatracado del muelle-dique sur el vapor-cisterna inglés "Oleander".

Todo el aceite ha sido depositado en un solo tanque de la Refinería, el cual es vigilado estrechamente día y noche.

El "Oleander" permanecerá unos días en puerto reparando unas pequeñas averías, saliendo luego para Venezuela, con objeto de volver a carga aceite para destilar en esta Refinería.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Martín Correa, de 18 años de edad; de la muñeca de los dos brazos.

María Rodríguez, de 4 años; de herida contusa en la región frontal.

Carmen Barrios, de 78 años; de herida incisa en el antebrazo derecho.

Daniel Cruz, de 53 años; de quemaduras de primero y segundo grados en la cabeza, la cara y extremidades superiores e inferiores.

Agustina Hernández, de dos años; de herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro CRUZ VERDE, 17.

El aviador Franco le da un "baño" a don Galo

"Heraldo de Madrid", con los títulos de "Carta abierta de par en par" y "Del comandante Franco a un asistente de Primo de Rivera, llamado exministro de Justicia", publica lo siguiente: Prisiones Militares, a 31 de octubre de 1930.

Señor don Galo Ponte. Señor exministro de la dictadura: Me siento aludido muy directamente en su segundo artículo sobre aviación, titulado "Por el aire y por la tierra", del cual uno de sus párrafos dice así:

"La aviación militar no está, desgraciadamente, como la dejó el anterior régimen. Cuando el anterior régimen dejó la aviación militar, no existía en ésta ningún jefe que hiciera y repitiera en los periódicos manifestaciones de adhesión y propaganda republicana, y si alguno hubiera habido podía tener la certeza de que hubiera seguido la misma suerte que siguió hoy en la vecina República francesa el jefe u oficial que abogara en un periódico por la restauración monárquica borbonica."

Es usted abiertamente injusto. Ningún jefe u oficial de aviación ha manifestado ideas republicanas. El único que pudiera estar en ese caso soy yo, y no pertenezco a la aviación ni cisi al ejército, en el que me encuentro en situación de supernumerario sin sueldo, y a pesar de ello, son varios los expedientes que se me siguen por mis ideas, a mi modesto juicio las únicas salvadoras para España, y, además me veo, ya, privado de libertad.

Dice usted en ese párrafo que la dictadura no lo hubiera consentido. Es usted frágil de memoria, y sin duda, olvida aquel viaje a Cádiz en una avioneta, viaje que figurará en la Historia cuando se relate el absurdo final de aquel a dictadura. Pocos días después terminó la larga etapa de gobierno de ustedes y entró un nuevo Gabinete a restaurar la Constitución. Y contra este Gobierno conspiraron y abortaron ustedes, tratando de olvidar que no fué el general Berenguer el autor de "aquella histórica patada de Charlot", fanos de virilidad para dirigir los tiros en otra forma.

No defiendo al general Berenguer que vino a restaurar un régimen jurídico y no le va camino de conseguirlo. Solo quiero rectificar lo referente a que en aviación militar no existe ningún jefe que haga y repita manifestaciones públicas de republicanismo. Y aprovecho esta ocasión para insinuarle unos consejos, aunque no me hayan sido pedidos y no los estime necesarios.

El Gobierno francés—de igual modo que el Gobierno español—no consentiría que uno de sus oficiales hiciera gala de ideas monárquicas más o menos borbonicas; pero tampoco el pueblo francés consentiría que, sin respeto a su soberanía, asaltaran el Poder unos señores más o menos incapacitados y, hollando, arrojando, vulnerando, escarneciendo y anulando las leyes que por sufragio universal se habían forjado, hicieran de la justicia mofa y de la injusticia ley. Cayó grotescamente la dictadura. El pueblo, el paciente pueblo español, confía en que los desafueros anticonstitucionales serían castigados constitucionalmente; pero cuando se convence de que los restauradores de la Constitución no siguen este camino, ansioso de un régimen de libertad impondrá éste y ejercerá con los violadores del derecho acción justiciera.

¿Es que, señor ex ministro, se puede imponer la vigencia de un Código de Justicia que no ha sido aprobado por los legítimos representantes del país? ¿Es, señor Galo Ponte, anulando las sentencias del más alto Tribunal de Justicia como se sirve a ésta? Créame usted, el país ya está hablando.

¿Es que, señor ex ministro, se puede imponer la vigencia de un Código de Justicia que no ha sido aprobado por los legítimos representantes del país? ¿Es, señor Galo Ponte, anulando las sentencias del más alto Tribunal de Justicia como se sirve a ésta? Créame usted, el país ya está hablando.

¿Es que, señor ex ministro, se puede imponer la vigencia de un Código de Justicia que no ha sido aprobado por los legítimos representantes del país? ¿Es, señor Galo Ponte, anulando las sentencias del más alto Tribunal de Justicia como se sirve a ésta? Créame usted, el país ya está hablando.

no cuyo principal error ha sido no juzgarlos a ustedes. Desgraciadamente se llama a esa conducta. Para terminar quiero recordarle el españolismo del don zapatero a tu zapato; pues, si como zapatero o ministro de Justicia su recuerdo es de testigo, como técnico de aviación es un poco bastante peor.

De esta carta puede usted hacer el uso que estime más conveniente, y no olvide que si en estas cavernas militares hay celdas para oficiales, las hay también para políticos y nunca mejor empleadas. Queda a su disposición su seguro servidor, Ramón Franco."

Efemérides canarias

8 noviembre 1826.—Terrible aluvión en las islas Canarias que causó inmensas desgracias personales e hizo desaparecer centenares de casas, varios puentes, buques, ermitas y castillos. La isla de Tenerife fué la más castigada; solo en el Valle de la Orotava perecieron más de 300 personas. Ese desgraciado suceso formó época entre nuestros abuelos.

El viento—dice un cronista de la época—soplaba de S. E. con mucha intensidad; el horizonte estaba cubierto de espesas neblinas; el Sol no se dejó ver en aquel día, siendo el viento impetuoso; fué asimismo precursor del tifón de la noche, por el N. O.

En el muelle de Santa Cruz de Tenerife se perdió el bergantín americano "Potomack" que mandaba el capitán Mr. James Dill.

El verdadero huracán empezó ya entrada la noche. Este meteorológico que los físicos conocen con el nombre de "exydrina" o viento-impetuoso que sale de una nube con gran violencia y acompañado de una lluvia abundante.

En la costa de Valle de Guerra la violencia de las olas arrojó un buque sobre el arrecife quedando en el acto hecho astillas, y ahogándose diez y seis de las diez y nueve personas que haban a bordo.

En el Puerto de la Orotava la fragata francesa "La bella Gabriela" que comandaba el capitán Dubal, se estrelló contra las rocas, pereciendo quince de sus tripulantes, logrando salvarse cuatro.

Sin embargo de ser tanta el agua que había caído, en los vecindarios había mucha escasez de agua potable, pues la "vonnabán" las nubes eran tan saladas y mala que no se podía hacer uso de ella y echo a perder la que había en los estanques y pozos.

Fueron tan grandes y tan horribles los daños causados que solo en la isla de Tenerife se llevó el temporal nueve puentes de mampostería, sin contar los de madera; más de 500 casas; los castillos de San Miguel en Santa Cruz; el de San Felipe y el de San Carlos, en el Puerto de la Cruz; el Castillo y el templo del pueblo de Candelaria y varias ermitas en diversos sitios.

La ciudad de La Laguna que está elevada sobre el nivel del mar 1967 Pies castellanos en una llanura poco inclinada hacia el Sur, el agua acumulada en sus contornos subió en varias partes más de cinco pies sobre el terreno. Los animales murieron por millares, siendo llevados por la corriente de las aguas al mar.

De diferentes puntos de la isla se vieron "luagos eléctricos", particularmente en los contornos del Teide y sus sierras, que alumbraban la atmósfera, como una aurora boreal, y algunos manifestaron que percibieron ingeros temblores de tierra.

Fueron tan grandes los desprendimientos de tierras por causa de la enorme tormenta de agua, que algunas pequeñas montañas en la base del Teide fueron arrastradas, siendo en algunos puntos de la isla retirado el mar hasta doscientas toesas por las grandes cantidades de piedras y escombros que por los barrancos iba al mar.

La ermita de Santa Catalina en las cercanías de San Juan de la Rambla, y varias casas de la Guancha, fueron sin destruirse variadas de sus puestos.

Disposiciones oficiales

Se acaba de publicar estas disposiciones: Diciendo normas y reglas relativas a las concusiones aprobadas en la asamblea celebrada por los Colegios oficiales de corredores de Comercio, en el sentido de que no podría oponerse tacha alguna a la falsedad en la aceptación de las letras de cambio, si estos documentos están recogidos por agentes mediadores de comercio, siempre que estén colegiados.

—Declarando la forma de que como será reglamentado el empleo del casco de acero, según lo que ha sido propuesto por la dirección de la fabrica nacional de artillería de Trubia.

—Anunciando la convocatoria de oposiciones entre doctores y licenciados de la Facultad de Farmacia, para cubrir diez vacantes de farmacéuticos segundos de Sanidad militar.

—Resolviendo las dudas que se

EL PLENO DE AYER

18 HORAS DE SESION "MOVIDITA"

**NO CORRIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO**

Una alimentación deficiente en la infancia, es precisamente el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Vá. evita tanto y tanto al niño comiendo con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este lactificio le proporcionará carne sana, buena fuerza, una constitución robusta. Es rico en calcio, que en los casos de nacimiento prematuro y de debilidad, ha hecho que el COW & GATE, sea hoy de más importancia y de más aceptación en las familias.

**LACTICINIO Cow & Gate (Vaca-Barrera)**

Ven y Cómpralo en: Las Palmas, y Dr. Compañía S.A. Santa Cruz de Tenerife.



IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vaies

"PREFERIDOS"

Son los mejores cigarrillos de hebra, a O'30 LA CAJILLA

Preferidos no tiene otro rival que las mejores ramas del Mundo que posea. de O'30 de MORALES CLAVIJO, son los preferidos por los fumadores de verdad.

Probados PREFERIDOS

Por su calidad y aroma, compare con las mejores marcas extranjeras. Probados también:

En picadura granulada VIOLETA, a 0'20.

En hebra habana superior BRISAS, a 0'20.

"Aguila Tinerifeña" de Manuel Morales Clavijo Suárez Guerra, número 18 Santa Cruz de Tenerife

han consultado acerca de la asistancia de los médicos del Cuerpo de Sanidad Nacional, procedente de las dos primeras promociones de la Escuela de Sanidad de las antiguas ramas de Sanidad exterior y Sanidad interior y de las distintas instituciones sanitarias.

Se determina en la expresada estimación que se entenderá limitada a los efectos de la provisión de destino dentro de cada una de aquellas ramas, pero no se alineará el ascenso administrativo de superiores categorías cuyo ascenso se dispondrá por antigüedad rigurosa y absoluta.

El jefe de los Exploradores y el halcón que anuncia las guerras

Dicen de Londres que días pasados, el general Baden Powell, jefe de los exploradores ingleses, pronunció un discurso al final de un banquete celebrado en un hotel, y narró lo siguiente:

—Existe en Inglaterra, en el museo privado de un rico coleccionista, un halcón diseado que fué encontrado en la tumba de una momia egipcia, y que se cree tiene más de cuatro mil años. Esta ave sangra cuando va a estallar una guerra. En 1899, en vísperas de la guerra del Transvaal, el propietario del halcón pudo advertir que del plumaje del animal se desprendería un líquido rojo. En el mes de agosto de 1914 el fenómeno se repitió y cesó en octubre de 1918, días antes del armisticio.

Un reportero de un periódico inglés ha dado con el paradero del propietario de dicho animal. Se trata del señor Grant, aficionado a las antigüedades, que vive en una ciudad del centro de Inglaterra.

El señor Grant no cree que el halcón egipcio tenga el poder de anunciar la guerra, pero sí ha podido comprobar que poco antes de ocurrir un gran conflicto el animal destila un líquido aromático de tono rojizo. Cree el señor Grant que se trata de un líquido que el artista utilizara para embalsamar el halcón.

La revelación sobre este halcón singular está siendo muy comentada en Inglaterra.

NOTICIAS

En lo sucesivo los conciertos de la Banda municipal en la alameda de la Libertad serán de 8 y media a 10 y media de la noche.

Don Juan Martín, presidente de la Mesa Local de Santa Cruz de la Palma nos participa por telegrama que hoy llegaron a aquella localidad los excursionistas canarios que integran el cuadro dramático "Atenas", quienes fueron cariñosamente recibidos por el pueblo.

De la Península llegó hoy el trasatlántico español "Juan Sebastián Elcano", que se dirige a Puerto Rico y escalas.

Trejo correspondencia.

Esta mañana, al ir a entregar un pago en el Banco de España, el niño José Martínez, se le extravió la cantidad de 500 pesetas.

Se ruego a la persona que la haya encontrado, la entregue en el calle de Puerta Cansero, números 31 y 27. Esperamos del buen criterio de la persona que haya encontrado la referida cantidad, que la devuelva, máxime tratándose de un niño a quien se le extravió.

Así como suena: ocho horas, minutos más o menos, tuvo de sesión ayer el pleno de este Ayuntamiento. Se entró con sol y buen día y se salió con una Luna llena que era una preciosa: después de las once de la noche!

En el orden del día figuraban asuntos que despertaron expectación. Por ello se reunió muchísimo público en la tribuna y en el estrado se congregó la mayoría de los concejales, encabezados por los señores Orozco y Arroyo y González de Chávez, presididos por el alcalde señor García Sanabria.

Como sigan las sesiones durante términos tan extensos, será cosa de ir pensando en montar en el Ayuntamiento un servicio de restaurantes. Y a pesar de todo, la sesión no concluyó. Continúa esta tarde.

Remplió luego un oficio del Cabildo, comunicando que su edificio corporativo será construido en terrenos de la Avenida; y el señor Orozco intervino para decir y proponer—lo que se acordó—que como todas las peticiones formuladas por particulares, en igual sentido, han sido remitidas a una comisión especial designada para que ordene la cuestión, se haga lo propio con la del Cabildo.

Esto fué algo así como para "abrir boca". Luego entró un plato fuerte: la proposición del señor Orozco sobre las obras de la Avenida Marítima, que ya conocen nuestros lectores. En ella, como se recordará se pide la suspensión de todas las obras que se realizan en la Avenida Marítima y que se abra un concurso de anteproyectos, con premio de 15 000 pesetas, al mejor plano de conjunto de la parte baja de la ciudad que se presente.

El señor Orozco abre el "grito"

En apoyo de su moción hace uso de la palabra el señor Orozco y dice que casi o casi tendría nada que decir después de lo expuesto en el preámbulo de mi moción, porque en él está reflejado mi pensamiento.

Es tan importante para Santa Cruz la explanada—dice—, que de ella depende, en primer término, que nuestra capital, en lo futuro, se convierta en una gran población.

No hay que pensar—añade—, en las múltiples calles angostas e inclinadas de la ciudad. Santa Cruz, en este sentido, será siempre lo que fué y lo que es pese a lo mucho que en su casco antiguo se haga. Por eso entiendo, y lo solicito de la Corporación, se redacte un anteproyecto; pero que ese anteproyecto—entiéndase bien—no sea confeccionado por nosotros que nada entendemos de estas cosas, sino por técnicos.

El señor Orozco se extiende en otras consideraciones, y al referirse a la paz de la Constitución, dice: "La plaza es horriblemente estrecha, y a pesar de lo mucho que se ha gastado en ella, no se ha logrado otro objetivo que convertirla en una parada de automóviles".

Ocupase después de la demolición de la fortaleza de San Cristóbal, manifestando: "Cuando el castillo fué derribado por la suma de 500 000 pesetas, el público, ansioso de que la entrada de la ciudad perdiera por siempre su aspecto de vieja urbe, se preguntaba en todo momento: "¿Que iremos a hacer aquí?". Y el interrogante, incontestado, sigue en pie; porque este es el momento que aun no sabemos en definitiva lo que va a hacerse en la explanada ni lo que va a suceder en ese solar espléndido, para el que debemos reservar el porvenir que los peritos en materia de urbanización señalen con arreglo a un plan preconcebido, meditado; en una palabra, de conjunto.

Es necesario, pues—continúa diciendo el señor Orozco—que vayamos a un plan global para evitar que sin estudio y sin meditación, como desde algún tiempo a esta parte ha venido sucediendo en nuestra Corporación se irascen líneas y más líneas con lápiz, para deducir, después de todo, que "aquí debemos colocar una higuera o correr la plaza de un lado para otro".

Al ocuparse el señor Orozco de la fábrica eléctrica y de las dificultades que su instalación actual representa para el porvenir urbano de la zona del litoral, afirma que con un poco de buena voluntad y mucho de armonía, podrá lograrse el traslado del edificio de esa compañía.

Mientras esto no se haga—asegura—será muy penoso que ninguna persona se arriesgara a construir en las inmediaciones de la Eléctrica.

Y para que la armonía continúe actuando de providencia y de amistad—prosigue—debemos decir el Cabildo que pase a ser el Ayuntamiento el único indicado para resolver los problemas de urbanización, que nos dé su parecer respecto al futuro de esa zona, o que nos indique la parte del plan que a su juicio, debiera seguirse.

Pide por último el señor Orozco, después de extenderse en otras consideraciones sobre los particulares expuestos, que se incluya en el presupuesto la suma de 15.000 pesetas para premiar el anteproyecto de urbanización de la parte baja de la ciudad con sus calles adyacentes a la Avenida Marítima y explanada.

El señor presidente contestó diciendo que no está conforme con la afirmación del señor Orozco de que el Ayuntamiento anterior obraba por su cuenta, sin que los técnicos municipales formularan los proyectos correspondientes. Hace alusión a todos los proyectos parciales que existían con relación a la Avenida y expresa que no cree que por 15 000 pesetas un técnico venga a realizar el anteproyecto, corriendo el riesgo de que por desconocerse el terreno, las posibilidades económicas y otros detalles, se limite todo a "trazar líneas" y que en cambio los técnicos municipales por conocer todo esto, se ajustarán a la realidad. Termina diciendo que no se opone a que el concurso se abra.

El señor Orozco replica: El alcalde, en sus manifestaciones, no hace más que darme la razón. Los argumentos del señor García Sanabria aseguran que no existía no uno, sino varios proyectos, que simplemente se limitaban a unas rayas, en papel, de cualquier forma; y a esto, señores concejales, se le solía dar el título de proyecto.

En esos proyectos que venían haciéndose, faltaba siempre la memoria, tan necesaria como imprescindible; y el presupuesto, más necesario aún que la memoria misma. ¿Bra esto o podía llamarse legal o lógicamente proyecto a tal anomalía? ¿Podía desenvolverse con normalidad aquellos proyectos que tanto defende el alcalde sin memoria y sin presupuesto?

Hablo después el señor Orozco de las alteraciones que sufrían esos proyectos en la práctica, como por ejemplo en la plaza de la Constitución, donde se daban rasantes que luego resultaban inadecuadas.

Nirga el citado concejal, que sea necesario que los técnicos peninsulares se vean precisados a venir a Santa Cruz para redactar el anteproyecto de trazado, pues basta remitirse desde aquí, a todos aquellos que se muestran interesados en el concurso, un plano del plano topográfico de la población, que dice: "esa completamente perfecta".

El alcalde vuelve a insistir en que el Ayuntamiento anterior que él preside, no marchaba a ciegas como parece trata demostrarse en la proposición del señor Orozco, pues este concejal parece afirmar en su citado escrito, que los demás han pecado de imprevisión.

Si ha habido imprevisión—agrega el señor García Sanabria—, ha sido por parte de todos, incluso del propio señor Orozco, toda vez que en las reuniones celebradas y en las que este asunto fué tratado, no se mostró partidario ni hizo la más leve indicación respecto al plan de conjunto que ahora defiende.

Interviene el señor Arroyo. Hace referencia a la actuación de la comisión designada para resolver el pleito pendiente entre el Cabildo y el Ayuntamiento con relación a la Avenida. Lee un trozo de una nota ofensiva dada por el alcalde en 1928 sobre lo que ha de ser la Avenida, cuyo contenido contrasta abiertamente con el criterio que hoy sustenta, muy pobre.

Expresa que para la Avenida dió todo Tenerife muchos millones y que aspira a que esa vía sea magna, para realizar lo cual entiende como el señor Orozco.

El señor Orozco, contestando alusiones del presidente, dice que desde la primera vez que se sentó como concejal, viene pidiendo lo mismo que pide ahora y que no se le ha hecho caso; y que su propósito es que se haga una obra de conjunto, no por partes, según el criterio de cada cual para impedir que a uno se le ocurra hacer unas casetas y a otros plantar una higuera.

En este momento, en el público se oyen rumores aprobatorios de las manifestaciones del señor Orozco, los cuales se repiten en otros momentos semejantes del debate; "porque el alcalde, olvidando su misión, en lugar de encauzar la discusión y someter a votación la proposición, la prolonga con nuevas pequeñeces obsoletas que motiva nuevas intervenciones de los señores Arroyo, Bencomo y Orozco. El deb te se prolonga tanto y el presidente repite tanto, que el público se desespera y en distintas ocasiones murmura con desagrado.

Por fin se acuerda: Primero. Conceder un premio de 15 000 pesetas, al autor del anteproyecto que se elija e interesar del Cabildo de igual suma a tal fin. De no suceder el Cabildo a que el Ayuntamiento, por el solo, eleve la cantidad.

Segundo. Explanar el terreno y pavimentar lo que queda de calle de Alfonso XIII y suspender luego todos los demás trabajos en la Avenida.

Tercero. Interesar de la Junta de Obras del Puerto, la paralización de las obras que ejecuta en la zona de servicio, hasta que se resuelva la cuestión, por el concurso al plano global.

Las cuentas

Seguidamente se entró en otro plazo fuerte: las cuentas municipales desde 1925. El dictamen de la Comisión de Hacienda en larguísimo y desfavorable para aquellos Ayuntamientos y alcaldes.

El día base que se produjo fué prolongadísimo y muy interesante. Se acordó a la presidencia de pagar por "requeritos" partidas del presupuesto, armando un lío en la contabilidad municipal, se le dió que dió 19 000 pesetas por acciones de aguas de Los Hucos, cuando tiempo antes le fueron ofrecidas por 2000; por esperar a que bajara etc.

Todo esto lo dejamos para mañana. Hoy terminamos diciendo que tan desfavorable dictamen fué aprobado por 14 votos contra 5, desechándose un voto particular formulado por el señor Duque.

TEATROS

"Pepé"

En el teatro Daunou, de París, se ha estrenado una comedia musical en tres actos titulada "Pepé", original de André Barde y el compositor Maurice Ivain.

El protagonista, Fressenoy, es un seductor, que cansado de las aventuras amorosas ha contraído matrimonio con Solange, mujer-cita más joven que él que le adora. La felicidad del matrimonio está amargada por la suegra, que reprocha a Fressenoy no darle un nieto.

Fressenoy conoce durante la estancia de familia en Grenoble a una deliciosa muchacha de diez y nueve años Jacqueline, a la que pronto seduce. Solange, su madre y un pretendiente a la mano izquierda de la joven esposa hacen una excursión en automóvil y sufren un accidente sin importancia, pero que les obliga a regresar inopinadamente al hotel.

Madame Jeannerot, la suegra, sorprende a Jacqueline en brazos de Fressenoy, pero éste, para rebatir las imputaciones que la buena señora viene haciéndole sobre la falta de sucesión, le ha cortado que tiene una hija natural, producto de unos amores de juventud, cree que Jacqueline es esta hija. El yerno sostiene el equívoco y Solange cobra tal afecto a la muchacha que se la lleva a su casa. El amigo protector que Jacqueline ha dejado en Grenoble descubre el enredo, pero Solange no pide por esto el divorcio. Se siente en estado de buena esperanza. Madame Jeannerot ante la utilidad del yerno perdona también, alegrándose de que no sea cierto lo de la hija natural.

Apreciaciones sobre la infancia infantil.

...Y aunque de tema tan interesante pudiéramos decir muchas, preferimos, por nuestra parte, sean muy pocas, y dejar el espacio que inmerecidamente íbamos a ocupar, a quienes con más autoridad, competencia y sabiduría, pueden aconsejar y emitir opinión.

La raza degenera! La mortalidad infantil aumenta en proporción tristemente prodigiosa! ¡Asus a pensar el número de niños mal educados!

Y de esto se lamentan con frases que parecen de enternecimiento, los mismos y las mismas que son causas de tanto mal. Porque esto existe. Indudable, desgraciadamente.

Los niños, en su inmensa mayoría, están fatalmente criados. Para convencerse no hay más que acudir a los hospitales, al tratamiento de los niños más distinguidos, a las maternidades y, sobre todo, a la diaria página de anuncios de los periódicos, donde no se leen más que "específicos" contra la coqueluche, la anemia, la tuberculosis, la disentería, la constipación;

**ÚLCERAS VARICOSAS**

Antiguas de 4 años curadas en 3 semanas



Yo desde las primeras semanas de tratamiento desapareció el aspecto congestionado de la piel y asimismo los picores y el burreo, que cedieron su lugar a un verdadero bienestar. Y como se habrá detallado la mejoración, las ligas perdidas, su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Aun las úlceras más antiguas y desesperadas no pueden resistir al

**DEPURATIVO RICHELTE**

Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre: ERSOLES, EMPRESIS, HERPES, SOLIASIS, EMPETRO, VARICES, PIGMENTACIONES, ROSEACEAS DE LA PIEL, ECZEMAS, EXEMAS, VARIOSAS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS.

El tratamiento Richelte se encuentra en todas las farmacias.

A cada frasco acompaña un folleto detallado. Laboratorio Farmacológico de Santa Cruz de Tenerife, Tenerife, España.

**En beneficio del público**

Los populares almacenes

**"MUEBLES BENLLOCH"**

los más importantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda especulación, con sus precios, calidades y condiciones. Precios de fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Valencia tiene 1 386 obreros.

Muebles en todos estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por éstos, caso de no agrar, no hay compromiso para aceptarlos. Es una máxima ventaja.

Servicio a domicilio

Exposición hasta las 11 de la noche

**SECCION DE COLCHONERIA**

En todos tamaños, en crin vegetal, viruta de corcho, miraguano y lana.

**Enca que sus trabajos en la IMP. GARCIA CRUZ**

# DOMENECH & C. <sup>a</sup> Grandes almacenes de maderas para envases de frutos. La casa más importante de Canarias. - Serrierías propias en Portugal. Oficinas Imeldo Serie, 74 (34 moderno). SANTA CRUZ DE TENERIFE

Triste síntoma de la cuantificación de la miseria orgánica que nos invade.

Tanto mal está producido porque cada día se generaliza más la mala costumbre de que las madres no crían a sus hijos.

Hay que reconocer, justo es confesarlo, que estos casos se dan mucho más frecuentemente en las clases acomodadas y aristocráticas que en las modestas, en las cuales, también tenemos que reconocerlo, el sentimiento del deber materno es sinceramente más elevado.

Mamá, ilustres damitas jóvenes, que en los albores de vuestra vida el demonio os llevó aviesamente hacia el amor o hacia el instituto, ¡cuántos hijos vuestros mueren de hambre en miserable lugar de olvidada aldea por falta del primordial cuidado y método de vuestra crianza, que voluntariamente les negáis!

Y yo no digo más; ¡para qué Prometi dos palabras y creo que me excedí en el propósito. Que hablen los sabios. Todos aprenderemos... que buena falta nos hace.

La mujer que cría es más madre que la que sólo pare. —Montesquieu.

Cría a tus hijos y sabrás lo que debes a tus padres. —Marfan.

Es más útil al niño el pecho de una madre de mediana fuerza, que el de una nodriza robusta. —Vichet Levy.

No dió Dios los pechos a las mujeres para ornato y hermosura, sino para cumplir con los deberes santos de la maternidad. —San Vicente Ferrer.

Una mujer hermosa agrada a los ojos; una mujer buena agrada al corazón; la primera es un dije; la segunda, es un tesoro. —Napoleón.

La lactancia es tan importante desde el punto de vista de la salud del niño que debemos examinar con mucho cuidado e interés todo lo que con ella se relaciona. —Joolin.

Entre una nodriza y una madre hay la misma diferencia que la que separa la moneda buena de la falsa. —Doctor Roux.

Dentro de las actuales costumbres, tomar nodriza es contrariar sangre desconocida para inyectarla en las venas del hijo propio. Los pechos y superficies dadas que de la fortaleza y sanidad del ama se toman no basta a despejar tan grave incógnita. —Lathamendi.

Lo que sigue después del parto es el puro oficio de la madre, y lo que puede hacer bueno al hijo, y lo que de veras le obliga. Por lo cual, téngase por dicho esta perfecta casada, que no lo será si no cría a sus hijos, y que la obligación que tiene, por su oficio, a hacerlos buenos, esa misma, le pone la necesidad de que los críe a sus pechos. —Fray Luis de León.

Las madres deben criar a sus hijos. No basta haber sufrido las molestias del embarazo y los dolores del parto sino que es necesario arrojarse los trabajos de la lactancia. —Montesquieu.

Cuando la salud de la madre es floreciente y por tanto, su espíritu indiscutible entonces tanto a esta ley de la naturaleza, téngase presente que no solamente es viviar un deber sagrado de familia, de que la misma Virgen nos dió sublimis ejemplo, sino que al esquivar la mujer el cumplimiento de esta función, es abdicada en el orden natural lejos de quedar impune, terribles enfermedades suelen ser las consecuencias directas de tan grave delito. —Doctor Lozano.

Madre que no amamenta, ni se muere ni se agranta. —Refrán popular que indica que la madre que no cría a sus hijos es una madre sin sentimientos, que por nada se afecta, y capaz de prescindir de todo.

Si las madres pudieran y quisieran criar durante todo el tiempo que fisiológicamente debieran, las generaciones resultarían más robustas, las mujeres se conservarían más, los varones se agoriarían menos y los aumentos de población no llegarían a producir crisis económicas antinaturales, que al fin, se resuelven por guerras, pestes y exterminios. —Lathamendi.

Y ahora... para no hacer estas citas, interminables punto y fírmalo. Si las madres no crían a sus hijos, no será por falta de consejos.

Doctor Fernández Cuesta

MATERIALES eléctricos para instalaciones; cantidades las que exige la nueva ley. Gran surtido en todo el ramo. Exáminelo en casa de Arizcano, San José, 38.

## BANCO DE CATALUÑA

Capital Social: 50 millones de Pesetas

### CASA CENTRAL BARCELONA

SUCURSAL SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Alfonso XIII, núm. 22

TIENE el honor de participar al público que a partir del día 12 de los corrientes quedará abierta su nueva

## Agencia de La Laguna

calle Obispo Rey Redondo, 26, que al igual que su Casa Central y demás Agencias y Sucursales, realizará toda clase de operaciones bancarias.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Noviembre 1930

## TELEGRAMAS

Madrid, 5-23

### Península

Llegada de un avión

Procedente de Barcelona esta tarde llegó al aeródromo de Getafe el avión gigante alemán "G-38".

El aparato voló a pequeña altura sobre Madrid.

Un mensaje

Dicen de la Coruña que al llegar el hidroavión alemán "Dox" que se propone realizar un vuelo trasatlántico, se le entregará a sus pilotos un mensaje de salutación del alcalde coruñés para el de Nueva York.

Para los marinos

Se ha reunido en el Instituto Social de Marinos el pleno de la corporación, asistiendo representantes oficiales, navieros, tripulantes y patronos que lo integran.

Se informó del cuestionario sobre protección a los tripulantes en casos de enfermedad, mejoras de condiciones de estancia de los marinos en los puertos y mínimo de capacidad profesional de los capitanes y oficiales de la Marina mercante. Entre los acuerdos tomados figuran convocar un pleno extraordinario a objeto de aprobar el cuestionario y la jornada de trabajo a bordo.

Unos socialistas monárquicos que no pagan

Comunican de Barcelona que la Junta central del partido so-

cialista monárquico obrero, denominado Alfonso XIII, ha puesto en conocimiento de sus afiliados y socios que a consecuencia de la actuación del Jefe del partido y al carecer por completo de fondos para abonar los alquileres devengados del edificio que ocupa se ve en la necesidad de cerrar el local.

Oro español

El ministro de Hacienda señor Wais ha dicho que es cierta la labor de situar oro español en los Bancos extranjeros.

Afirmó que el balance del Banco de España refleja que se ha enviado treinta millones de pesetas oro los cuales se han situado en los diferentes Bancos corresponsales del extranjero.

Viaje de oro español

Participan de Vigo que a bordo del vapor "Asturias", se embarcaron con destino a Inglaterra 149 cajas conteniendo barras de oro por valor de un millón de libras esterlinas. Este cargamento va continuamente custodiado.

## Extranjero

Suicidio de un oficial del 'Baden'

Manifiestan de Río Janeiro que en un acceso de locura se suicidó un oficial del vapor alemán "Baden", que se hallaba

## The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés "Dunluce Castle", de 8.130 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 5 de noviembre, con destino a Londres. Tiene hueco para pasajero de primera y tercera clases, 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

## Andrés Rodríguez y C. <sup>a</sup>

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y Puerto de Cabras, por los motos veleros

### GUANCHINERFE y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Allart, número 12—Teléfono 190.

hospitalizado a consecuencia de las heridas que sufrió al ser bombardeado dicho barco desde uno de los fuertes de aquella capital.

El oficial se quitó la vida dándose un taj en el cuello con un arma cortante.

### Tiroteo cerca del Consulado de España

Dicen también de Río Janeiro que en Santos hubo un tiroteo en las cercanías del Consulado de España, por creerse que se ocultaban a unos presos políticos y que se trataba de facilitarles la fuga.

### CAMBIOS

Libras	43'10
Francos	34'80
Dólares	8'87

### A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 16.

## DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Han llegado de Puerto de la Luz, Mr. Bisset, don Melquíades González, don Juan Muñoz Pruneda, don José Quedado, don Francisco Omedo, doña Margarita Hernández y don Jesús Lorenzo.

—Anoche se embarcaron para Puerto de la Luz, don Esteban Giera, don José Borges, doña Carmen Cruz, don Rafael Martín, Mr. Mooney, don Angel Toledo y don Pedro Concepción.

—Anoche se embarcaron para la Palma, don Gabriel Lorenzo, don Manuel Marrero, don Evesio Cabrera, don Fernando Díez, don Enrique Carbonell, don Jesús Escobar, don Rafael Arroyo y don Manuel Martín.

## CARTELERA

Funciones para esta noche

Circo Nava

A las 4 y media, matiné infantil, a precios populares.

A las 8 y cuarto, las 6 últimas partes, de «El jorobado de Nuestra Señora de París».

Cine Toscal

A las 9 y media, la película titulada «Orquídeas salvajes».

Parque Recreativo

A las siete en punto, la superproducción titulada «Venganza».

A las 8 y cuarto, las 6 últimas partes, de «El jorobado de Nuestra Señora de París».

A las 9 y tres cuartos, la peli-

cula cómica «Los reales» y el film en dos parts, «Usted es mi tipo».

Cine «Lo Paz»

A las 8 en punto, la superproducción titulada «Venganza».

A las 9 y media, la superproducción Paramount, «Los dineros del sacristán» y el film en dos partes, «Crepúsculo entre canibales».

Cinema Victoria

A las 7 y media, la comedia en dos partes, «A caza de amor» y la película americana en cinco partes, «Cumbre de peligro».

A las 9 y media, el concurso del Trío Victoria, la película en dos partes, «¿Quién quiere un huérano?» y la extraordinaria superproducción «Oriente».

## El Tranvía insular

no aspira a obtener lucro sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento. Para que el servicio responda al prestigio de la isla, EL TRANVIA INSULAR necesita mejorarse, y acortar el tiempo que se invierte en los recorridos. Esto se logrará de todos modos. Pero la transformación se operará rápidamente si usted coopera a la empresa, como es su deber utilizando el Tranvía frecuentemente.

## Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderas expuestas a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detail, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla, Teléfono 182.

## Tintorería PARIS DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.

Neegro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo»

## Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería Londres, Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

## CAFE-RESTAURANTE

Con el nombre de «19 de septiembre» y en la carretera de Tejina, sitio conocido por «El Corazón de Jesús», ha quedado establecido un café-restaurant.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

# Tea Brooke Bond



Esta buena calidad de té es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de té exita siempre el nombre de TE BROOKE BOND que es la garantía de un artículo seleccionado los paquetes rojos y verdes por ambos extremos con la etiqueta de los exportadores

**African & Eastern (Spain) Ltd.**  
San Francisco, número 1 Santa Cruz de Tenerife

# CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Altonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

## 400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad).

Apartado 41, Madrid.

## CALVOS

Recuperaréis vuestros caballos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOKKI—Apartado 10073, MADRID

# Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATÍSIMOS, se venden en la

## IMPRENTA GARCIA CRUZ

### Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

## Inminente Creación Científica

# Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Grai. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Inminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorragia queratolíticas de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul marino y otros tan temibles usados en clínicas. Las visiones débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre una muy clara! ¡Jamás frías! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ alivia para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando organo tan importante como la mucosa conjuntival. El atrazo de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inodoro y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Denegue la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Solicite la firma y marca en el producto de la subterránea).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORAS DE E. GUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Lisón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Países por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, hacendados, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Éxito infalible. Sin coque, sin opio, ni ninguna otra sustancia peligrosa como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis. —Apúntese en recibos pedidos sin tomar riesgos.

¡UNICO EN EL ORBE!

# BANCO HISPANO AMERICANO

## Casa central: MADRID

Capital . . . . . 100.000.000 de pesetas.  
Reservas . . . . . 38.490.132 de pesetas.  
Cuentas acreedoras . . . 1.518.864.593 de pesetas.  
Depósitos en custodia . 2.966.932.865 de pesetas.

### Sucursales en Canarias:

**Santa Cruz de Tenerife**  
**Las Palmas**

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

**Santa Cruz de la Palma**  
**121 Sucursales en España**

## THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres. Fundada en el año 1720

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros ocasionados por incendio, rayos y explosivos. Está autorizada para operar en España por R. D. de 29 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que marca la ley en el Ministerio de Fomento.

# Compañía de Vapores Correos Interinsulares

## SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

León y Castillo 1.465 tons. Gomera-Hierro 800 tons.  
Diera y Clavijo 1.465 tons. Fuerteventura 800 tons.  
La Palma 1.465 tons. Lanzarote 800 tons.

### ITINERARIOS

**SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**  
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.  
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.  
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.  
Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.  
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

### Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

**Salidas de Santa Cruz de Tenerife.**—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.  
**Salidas de Las Palmas.**—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.  
ORIGINAS: San José, número 40.

# José Peña Hernández

## SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.** Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

# COMPANIA TRASMEDITERRANEA

## Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Romeu	Día 2 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 6 Isla G. Cnria.	Día 7 a las 18	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 8 Infa. Cristina	Día 9 a las 26	Cádiz y Barcelona
Día 13 Infa. Beatriz	Día 14 a las 10	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 14 Plus Ultra	Día 16 a las 12	
Día 20 Isla Tenerife	Día 21 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 21 Infa. Cristina	Día 23 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 27 Infa. Beatriz	Día 28 a las 10	Cádiz y Barcelona.
Día 28 Romeu	Día 30 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despidiéndose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

# Yeoward Line

## Saldas del mes de Noviembre para Liverpool

Día 1 Alcedra  
Día 8 Alca  
Día 15 Ardora  
Día 22 Agulla  
Día 29 Agulla

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en su aollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

# Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos vapores a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

## Canarias-Marsella-Genova-Casablanca

### Salidas del mes de Noviembre de 1930

#### Para Marsella, Niza y Genova

Miércoles 5 Vapor-correo **Franco**  
Miércoles 12 Motor-correo **Sil**  
Miércoles 19 Vapor-correo **Duro**  
Miércoles 26 Motor-correo **Ebro**

#### Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Genova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza con el mismo día de su llegada a Marsella, tendrán las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ladesma, Agente.—Oficinas: Marina, 28

# Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja de Ahorro de Ahorros) con la garantía oficial y protectorada de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Galdos, números 9 y 11. Oficinas: La Laguna Plaza de la Catedral, núm. 7 Orotava, calle de Inocencio García Peo, 5. San Cristóbal, Plaza de la Iglesia, 7.

## OPERACIONES QUE PRAGTIGA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho. De 9 a 1 y de 2 y media a 4 y media	Horas de despacho: De 10 a 12

# CLINIC COSTA

## E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Clínica General.—Matriz.—Puntos.—Clínica de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergmann para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene a su disposición todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados para una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía menor.

No se admiten enfermos que padezcan de infecciones contagiosas. Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6. Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7. VÍDEO Y CLAVIJO, 50

# FABRICA DE GAS

## COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120 la tonelada en fábrica. De 1 a 22 quintales.

Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado).

pedidos dirigidos a la misma. Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler. Despacho todos los días hábiles

# HISPANIA

## Compañía General de Seguros

la más importante de España. el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas para individuos, individual y por agregados y estancia en países de mar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches, camiones y DISTRIBUCION DE AUTOMOVILES. Agente en Santa Cruz de Tenerife. Dirección: edificio de la imprenta.

## Interesa al Comercio

Fés de Vida. Talonarios de Vales. Estados de Consumo. Hojas de sanidad de artículos alimenticios.

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz.

MI VASO PEQUEÑO